

## Минобрнауки России провело совещание по созданию зеркальных лабораторий для оценки ущерба странам Африки от колониализма

Политехнический университет и Министерство науки и высшего образования провели совещание, посвящённое деятельности Российско-Африканского сетевого университета (РАФУ) и созданию зеркальных лабораторий для оценки ущерба, нанесённого африканским странам в период колониализма. Участие в обсуждении приняли представители Минобрнауки России и ведущих российских вузов, включая Санкт-Петербургский государственный экономический университет (СПбГЭУ), Российской государственный геологоразведочный университет (МГРИ) и Институт истории материальной культуры РАН.



Основной темой встречи стала разработка методики расчёта ущерба, включая экономические, экологические и культурные потери. Как отметил проректор по международной деятельности СПбПУ Дмитрий Арсеньев этот проект имеет не только научное, но и важное политическое значение: Мы должны объединить усилия вузов, имеющих экспертизу в этой области, и предложить африканским странам инструмент для объективной оценки последствий колониализма.

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, по договорённости с Минобрнауки, возглавит рабочую группу по созданию лаборатории. Проректор по международной работе СПбГЭУ Елена Горбашко подчеркнула: Нам предстоит разработать комплексную методику, учитывающую не только прямые экономические потери, но и косвенные факторы — упущенную выгоду, экологический ущерб, последствия для человеческого капитала.

Ректор МГРИ Юрий Панов поделился предварительными расчётами: Мы уже оценили ущерб для Зимбабве и Мозамбика — 52 и 74 млрд долларов соответственно. При этом прямой вывоз ресурсов дал лишь 3-4 % от общей суммы, основная часть — это упущенная выгода и экологические последствия.

Институт истории материальной культуры РАН предложил включить в исследование цифровые архивы культурного наследия. Заместитель директора Наталья Соловьева отметила: Цифровые двойники памятников помогут зафиксировать разрушения и доказать масштабы ущерба. У нас уже есть успешный опыт такой работы в Сирии, и мы готовы тиражировать его в Африке.

Следующие шаги — формирование рабочей группы, подготовка концепции и выбор стран для pilotных проектов. Итоговые предложения будут представлены министру науки и высшего образования Валерию Фалькову в июле.

Этот проект — не только научная задача, но и важный шаг в укреплении сотрудничества России с африканскими странами, — подвёл итоги совещания заместитель директора Департамента международного сотрудничества Минобрнауки России Степан Соколов.

Дата публикации: 2025.06.20

[">>>Перейти к новостям](#)

[">>>Перейти ко всем новостям](#)